
ESERCITAZIONE 
 

TRASFORMAZIONE 

 

 

 

1) La società Alfa S.n.c. si trasforma, in data 1/01/2023, in una società a responsabilità limitata. 

Si rediga il bilancio di verifica della società Alfa S.n.c. al 31/12/2022 tenendo presenti, tra le altre, le 

seguenti condizioni (i dati mancanti sono a scelta): 

a) durante l’esercizio sono state sostenute spese di ricerca che al momento della chiusura 

dell’esercizio sono da qualificare “costi di sviluppo”, l’attività non è ancora terminata e sono 

presenti i requisiti per la capitalizzazione dei costi; 

b) la società ha costruito internamente nuove attrezzature, alla data di chiusura dell’esercizio tale 

attività non è ancora completata; 

c) nell’attivo di stato patrimoniale è iscritta una somma a titolo di “titolare c/prelevamento utili” 

superiore al patrimonio netto; 

d) il 30 giugno dell’esercizio è stato riscattato un immobile in leasing. 

2)  Si effettui la chiusura dei conti della Alfa S.n.c. al 31/12/2022 tenendo, inoltre in considerazione 

che: 

 a) i crediti sono stati svalutati per un importo superiore al massimo fiscalmente deducibile; 

 b)  nel mese di gennaio 2023 è fallito un cliente nei confronti del quale la società vanta un credito 

scaduto al 31.12.2022. 

3) Si redigano Stato patrimoniale e Conto economico della Alfa S.n.c. utilizzando gli schemi previsti 

dagli artt. 2424 e 2425 del Codice Civile. 

La perizia di stima redatta da un esperto indicato dalla società ha messo in evidenza che il valore 

corrente del fabbricato riscattato dal leasing è superiore al valore contabile degli stessi. 

Si proceda alla riapertura dei conti nella Alfa S.r.l. all’1/01/2023, tenendo in considerazione che si è 

deciso di rilevare contabilmente il maggior valore del fabbricato. 

Si descrivano in modo analitico: le ipotesi di lavoro, le possibili scelte contabili relative all’operazione 

di trasformazione e le relative implicazioni fiscali. 

 


